

ENERO

13

JUEVES

Número 488

LA TIERRA DE SEGOVIA

Año III-1921

DIARIO INDEPENDIENTE

INSTANTANÉAS

Las futuras electoras

I

La acción en un pueblecito de Castilla. Comedor elegantito de la casa de un alto funcionario y cacique máximo del pueblo. Personajes: don Eufonio, doña Tecla, su esposa, y Facundita, hija de ambos. Acaba de salir uno de los candidatos que aspiran a representar al distrito.

TECLA.—(Muy nerviosa, encarándose con don Eufonio.) Verdad, que nunca creí que eras tan zote, tan ciega... tan...

EUFRO.—Mujer...

TECLA.—Calla, no te disculpes, calla; desearía a un diputado como el que acaba de salir... Míndar con la música a otra parte a ese joven tan elegante, tan fino... habérte negado a apeyarle sin fijarte en que...

EUFRO.—Pero, Tecla...

TECLA.—(Sin dejarle hablar.) Te repito que se necesita estar miope... ciego, ¡qué se yo...! Jesús, cuánlo será si digo que el Gobierno se decide a escendernos el voto, para que podamos llevar nosotras la vez cantante en las elecciones, para que podamos, siquiera en ocasiones como ésta, meter baza, ya que los hombres, la mayoría, no veis más allá de las nariess...

EUFRO.—Pero... ¡por los clavos!... explicate, mujer, que cuanto más hablas, menos te entiendo...

TECLA.—Pues orao que la cosa no puede estar más clara. Que el muchacho que acaba de salir está perdidamente enamorado de nuestra hija. Durante todo el tiempo que ha estado aquí la dirigía unas miraditas... que no pueden faltar; lo he estado observando y ya sabes, ya conoces mi perspicacia, que no se equivoca nunca. Te repito que Garrubitas está enamoradísimo de Facundita; te lo aseguro, y ya sabes que cuando yo digo una cosa...

EUFRO.—(Sonriendo maliciosamente.) Quito ahí, mujer. Ilusiones tuyas.

TECLA.—(Excitadísima.) Bueno, lo que tú quieras; pero es preciso que ahora mismo te declares su mejor amigo político. Ilusiones...! ¿Qué entiendes tú de esas cosas? ¡Tú eres que no le han enterado antes de venir de nuestra posición y de que Facundita es hija tuya...? Tal vez lo de las elecciones no haya sido más que un pretexto. Si te hubieras fijado cómo la miraba...

EUFRO.—Je... je... A ver si es un vivales...

TECLA.—¡Una vivales y aspira a ser diputado!... ¡Calla, hombre!

EUFRO.—(Que sabe cómo las gasta doña Tecla cuando la disgusta, medita sobre el modo de salir de aquel trance). Bueno; yo no me he fijado en nada de lo que dices; pero, aunque así fuera, mujer, comprende que yo no puedo faltar a mis principios... Que Serapio es mi amigo de la infancia, en cuyo partido milité hace más de veinte años. Acuerdate de lo mucho que nos ha protegido y, sobre todo, del embrollo aquel de que nos sacó hace cinco años, llorándome, acaso, de ir a la cárcel...

TECLA.—(Muy nerviosa). Déjate de tonterías.

EUFRO.—Pero, mujer, que has estado tú misma, durante quince días, casa por casa, haciendo prosélitos para nuestro amigo...? ¿No reflesta ayer esa doña Temisa porque ensalzaba las exenciones del contrario? Reflexiona, mujer, reflexiona al ridículo que caería sobre nosotros. ¡Qué sería del partido si el jefe deserta...! ¡Qué dirán los amigos; qué

NOTA DEL DÍA

El gobernador de Barcelona está dando, al decir de mucha gente, en el clavo. En oposición a las transigencias y tolerancias de aquel Ayuntamiento lliguero en favor de comerciantes de mala fe y acaparadores, ha lanzado las huestes policiales y de Orden público a comprobar pesos y medidas. Y ha resultado, lo que tenía que resultar en el *maremagnum* de aquel río revuelto: que la mayoría de los pobrecitos expendedores se quedaban con más de cien gramos en cada kilo de mercancía vendida.

Bien mirado acaso mereciesen muchos de ellos una condecoración, con más justicia que la condena que el Juzgado o la Audiencia, según los casos, les impondrá. Porque, tal vez, convencidos de la mala calidad del género que vendían, se habrán atenido a la sabia máxima que dice «de lo malo, poco.»

En este país, donde solo son respetables y solo se bautizan con el nombre de «derechos» las conveniencias legítimas o ilegítimas de los individuos enriquecidos o ricos de abolengo, la conducta del gobernador de Barcelona causa verdadera extrañeza.

Nosotros no deseamos que la medida se generalice. Espíritus descontentos y suspicaces, es posible que vean un medio del abaratamiento de la vida en disposiciones gubernativas que obligasen al vendedor a entregar al comprador la mercancía en la cantidad que paga y en el precio justo, no en el arbitrario impuesto por la codicia. ¡Vana ilusión!

Si los gobernadores se dedicasen a quitar la careta a todos los que estafan honorablemente, desaparecido el perpetuo carnaval que hace pasar por románticos Pierrots a tantos jorobados y jorobantes Polichinelas... ¿Qué iba a ser del equilibrio social?

Nó, nó; siga la mascarada. No hay que preocuparse de su coste. El pueblo paga.

dirá todo el mundo... y sobre todo, Tecla, sobre todo, mi conciencia....!

TECLA.—¡Que digan...! lo que quieran! Se trata de algo más sagrado que la conciencia, que el honor. Se trata del convenir, de la dicha de tu hija, a la que estás obligado a contribuir. (*Con aire de autoridad*). Es, Facundita, alcanza el tintero y la pluma para que papá escriba a ese señor ofreciéndole todo... ¡todo!

(Facundita, muy ruborizada, obedece, mientras doña Tecla, con aire de triunfo, se coloca tras de la poltrona de don Eufonio, para ir leyendo por encima de su hombro. Este tembloroso e indeciso, escribe):

«Distinguidísimo y queridísimo amigo: La grata impresión que ha producido en esta casa me impulsa a tomar la pluma para ponerme incondicionalmente a su disposición, con cuanto poseo y valgo....»

II

(Después de la elección). (En el mismo pueblecito.—Camino de la fuente.—Personajes, la Paca y la Casimira, cuñadas ambas).

CASIMIRA.—Te digo, Paca, que estoy que trino....

PACA.—¡De modo, que no se le padece quitar al Ambroise de la cabeza....?

CASIMIRA.—¡O, mujer, en! Sí, le puse

en la mochila que su conciencia valía más que todos los dineros y... nada, que se salió con la suya. Ahí te tienes hoy metido en casa, mientras los demás disfrutan de la eucaristía....

PACA.—Oídme, que tu marido es tento de remate. Despreciar por eso que él dice conciencia, la veinticinco del año y demás.... Y que no hubo potencias con él. Anoché te vi en el U. piano y ya, que no parimos, hacíais apariencia de barro....

CASIMIRA.—¡De modo que veinticinco por n....

PACA.—Contantes y sonantes; y porque no se hicieron caso de mí, que cuando estuvieron allí a la reunión, les dije que no se lo apetecían de los treinta. Dimpón, yo a soñar con mi hombre, también he trabajado a ver si te hacían que sudara otros cinco, pa una saya pa Dorotea, y ya. Hasta homores no se tienen pa estas cosas. Con eso de que les da reparo.... Mirá que son tontos; con el dinero que tienen estos tíos. ¡Ten que el Gobierno va a dar el voto a las mujeres; ¡mañana es tarde! ¡No te pases Casimira....?

CASIMIRA.—¡Ah, te aseguro que como a tí que vaya mi voto....!

PACA.—¡Ya pueden preparar la balsa... averca....?

Luz Montesoro

NOTICIAS CULMINANTES

MADRID

Hablando el señor Dato del anticipo de una paga a los funcionarios públicos, ha dicho que el acuerdo solo se relaciona con el mes corriente, de o que para los meses posteriores, el Gobierno resolverá lo que estime más oportuno.

El conde de Romanones expone la creencia de que en el mes de marzo no estará constituido el Congreso.

Se proyecta hacer un brillante recibimiento al Rey de Bélgica, que llegará a Madrid, el día primero del próximo mes de febrero.

En el plan de escuadra figura la construcción de cuatro cruceros acorazados de 28.000 toneladas.

Se construirán también seis cruceros exploradores rápidísimos de unas cinco a seis mil toneladas. Completerán la nueva flota varios «destroyers» de mil toneladas y tres o cuatro flotillas de submarinos.

BILBAO

Al regresar en auto a Sevilla con varios señores a esta población y al pasar cerca de Olaveaga, el gerente de la Sociedad de Altos Hornos, don Manuel Gómez, un grupo, apoyado en las inmediaciones del camino, hizo unos cuarenta disparos contra los ocupantes del coche, resultando gravemente herido el gerente mencionado,

Un artista incipiente

Hemos tenido el gusto de visitar el taller y estudio de nuestro buen amigo el conocido pintor-decorador don Lope Tablada; y allí, con motivo de una conversación de arte, nos fueron exhibidos numerosos cuadros y apuntes del joven, casi nifio, Lope Tablada, hijo del anteriormente mencionado.

Este nifio, pues cuenta apenas diez y seis años, revela en sus trabajos artísticos pertinente disposición. Lo que no es frecuente a su edad, sin amanamientos ni resabias de academia, trasmite al lienzo su impresión personal. No hemos de afirmar que el joven Tablada sea ya un artista hecho, ni mucho menos; lo que sí aseguramos que camina por terreno firme en la senda del arte a que dedica sus entusiasmos, que se va formando ya—y no es poco—futura personal, caracterizada por sencille realismo.

Nosotros atribuimos esta excelente condición al culto verdaderamente fanático que el chiquillo dedica a la observación.

De los campos abruptos y del pintoresco caserío de Sepújveda, en donde pasó largas temporadas, ha traído su retina impresionada con las tonalidades de luz más alegres y más vivas.

Le falta, a nuestro entender, y es propio que esto sea así, por la poca edad que tiene, el quid de expresión animica para dar alma al retrato; pero, en cambio y tal vez por ser a lo que más se ha dedicado, tiene aciertos muy notables en la copia de esas callejonas y encrucijadas de los viejos pueblos de la vieja Castilla, en los que el sol pone respuestas difíciles de matizar con el pincel, y las sombras añaden misterios drujos de pesadumbre. La dulce y plantean problemas intrincados de perspectiva.

Es casi seguro que muy pronto, en días primaveriles, se exhiban los estudios y apuntes del joven pintor Lope Tablada, en algún local adecuado, con el fin de buscar estímulo para el novel artista en las apreciaciones de los entendidos de arte y enseñanza en las observaciones de la crítica.

Le felicitamos por su laboriosidad y por sus felices disposiciones para el arte, deseando que nuestro aplauso le sirva para perseverar en el estudio y en el trabajo que son, en suma, los que han de conducirle a la reputación artística con tan noble afán perseguida.

IMPORTANTE

Para dar cumplimiento a las disposiciones vigentes en Correos, rogamos a quienes hayan de dirigir cartas a este periódico, lo hagan en la forma siguiente:

Señor DIRETOR o ADMINISTRADOR de

“La Tierra de Segovia,”

Apartado núm. 5

SEGOVIA

LEA USTED.
LA TIERRA DE SEGOVIA

TIERRAS DE SEGOVIA

Navalmazano

Próximo enlace

El día 15 del actual contraerá matrimonio en el Santuario de Nuestra Señora de la Encarnación, de Segovia, la elegante y distinguida señorita Justina Herranz, sobrina del competente y activo fabricante de productos resinosos y boticario de esta localidad don Eustasio Herranz, con el inteligente fabricante de harinas de la capital de la provincia don José Carretero, hijo de la señora viuda de don Anselmo, doña María Vera.

El lujoso equipo que lleva la novia ha estado expuesto durante varios días en los salones de su casa, habiendo sido visto por casi todo el vecindario y numerosas familias de los pueblos limítrofes, llamando poderosamente la atención los valiosos regalos cruzados entre los futuros contrayentes.

Recibían por anticipado los señores de Herranz y Carretero, muestra más cordial enhorabuena.

Viajeros

Se encuentra en esta localidad pasando una temporada en casa del maestro don Cecilio Sánchez, la señorita Matilde Quirós, hija del profesor del Instituto don Pedro.

Frumales

Sorpresa de los Reyes Magos

Los vecinos de este pueblo Mariano y Amadeo Sanz, en la noche del día 6 tuvieron la ocurrencia de ir por tablas a la Casa Consistorial del pueblo, en construcción. Serían las doce de la noche, cuando ya próximos a llegar con tan preciosa carga a las puertas de sus domicilios, tuvieron la mala suerte de ser vistos por varios jóvenes, que se conocían dispuestos a darles una broma pesada, porque inmediatamente hicieron la correspondiente denuncia al juzgado, y éste, para comiso de desventuras, ni corto ni perezoso, se personó en el lugar donde habían abandonado las tablas y procedió a hacer el depósito de ellas.

Está visto que hay cierta clase de bromas que hasta en la noche de Reyes resultan intolerables.

Sepúlveda

Solemne función religiosa en esta cárcel de partido—Banquete a los reclusos—Las autoridades de esta villa, presentan acto tan humanitario—El señor juez de instrucción, iniciador de tan laudable idea—Una estudiantina para los próximos carnavales

En la espaciosa capilla que tiene esta cárcel de partido, se celebró el día de Reyes, gran función religiosa para los reclusos.

Con mucha concurrencia de fieles, entre la que figuraban el señor juez de instrucción, el alcalde, el capitán de la Guardia Civil, los señores diputados provinciales, jueces municipales y suplentes, notarios, procuradores y otras signifíca- cias personalidades, ofició misa solemne el párroco don Mariano Menedero. Un nutrido coro de voces, formado por lindas jóvenes, dió mayor realce a este cristiano acto, cantando lindas e inspiradas páginas musicales.

Después, el párroco don Mariano Menedero, con palabras fácil y cionante, dirigió la palabra a los presos; enalteció grandemente la fiesta que se celebraba, y dedicó estiurosos elogios al iniciador de la misma, don Juan de Madariaga y Bernardo de Quirós, hijo de los condes de Torre Vélez.

Revolvieron la comunión los presos, resultando este un momento muy emocionante, por el fervor con que lo hicieron.

A continuación se sirvió a los reclusos

sos una succulenta y abundante paella, vinos, postres, café y cigarrillos. Siguióse, y después de presentar la anterior comida, fueron obsequiados los concurrentes con exquisitos dulces y licores.

Con motivo de encontrarse en esta villa el senador por la provincia y diputado a Cortes por este distrito, señor Zorrilla Arroyo, para amenizar su triunfo en las próximas elecciones, la estudiantina que organiza para los próximos Carnavales crecido número de jóvenes de buen humor, convenientemente adiestrados en los instrumen-

tos de cuerda y de aire, por don Bonifacio de la Ser, excelente compositor y don Agustín Horcado, notable guitarrista, le dió un concierto, cuando se encontraba reunido con sus amigos más íntimos.

El senador sepulvedano, después de agradecer la atención de sus conciencios, les agasajó e hizo sinceras alabanzas a la habilidad de los concertistas y de las piezas del selecto repertorio que ejecutaron, siendo estos muy aplaudidos por cuantos les oyeron.

También formará parte de esta estudiantina, el hijo del pintor de esa capital don Lope Tablada, que tocará el laud con su acostumbrada maestría.

NOTICIAS DE MADRID

Asamblea de catedráticos

En la asamblea de catedráticos de Instituto se acordaron las siguientes conclusiones:

1.º Constituir la Asociación de doctores y licenciados, catedráticos de Instituto, dentro de las más estrictas normas legales y de la disciplina más completa.

2.º Determinación del lugar y categoría de los Institutos generales y técnicos con el orgulloso de la enseñanza e intensificación de su labor mediante una mayor difusión de la función docente.

3.º Someter el proyecto de plan de estudios presentado por la pomona al examen de todos los Claustros y de las Facultades de Ciencias y Letras, para mayor garantía de acuerdo y dedicar a su aprobación definitiva la primera sesión de la Asamblea durante las vacaciones de Semana Santa.

4.º Solicitar de los Poderes públicos la aplicación al Cuerpo de catedráticos de los preceptos de la ley de 27 de julio de 1918, relativos a las pensiones de viudedad y orfandad de los maestros de primera enseñanza. Independientemente del acuerdo anterior, y hasta tanto que esa aspiración no sea una realidad, el Cuerpo o la Asociación de catedráticos velará por el estricto cumplimiento y la liberal aplicación de la ley de 1.º de enero de 1911.

5.º Hasta que pueda lograrse la aspiración del Profesorado de Instituto que establezca la segunda enseñanza gratuita y obligatoria, procurar la ampliación de sus fines culturales al mayor número, bien por medio de becas o pensiones, con gravámenes prudentes a los alumnos de las clases sociales más bajas, por la explotación de cursos nocturnos gratuitos en las escuelas primarias y por la enseñanza ambulante a los Centros obreros y poblaciones carentes de comunicación docente con las capitales.

6.º Formación del profesorado de Institutos, en que se atienda a la aptitud pedagógica al par que a la preparación de las materias de la enseñanza. Crear en los Institutos Seminarios pedagógicos, en los que la práctica de la enseñanza evite los riesgos de la autodidáctica profesional. Viajes de estudios de los aspirantes al Profesorado, cuyo primer núcleo deben constituirlo los actuales ayudantes.

7.º Reorganización del Consejo de Instrucción pública, para convertirlo en verdadero organismo técnico de alta función cultural.

8.º Cuando los catedráticos y demás funcionarios excedentes deseen reincorporarse en el servicio activo, acudirán directamente a los concursos de traslado, sin preferencia alguna, como catedráticos numerarios de la correspondiente asignatura.

9.º Respetando los derechos adquiridos por los actuales licenciados, que a partir de 1923 se exija el título de doctor para opositar en catedras de Institutos.

10. Los catedráticos de Instituto que por medio de oposición o concurso pasen a prestar sus servicios en las universidades del Reino, ocuparán con número duplicito el que les corresponde en la categoría de sueldo inmediatamente superior al que disfruten en el escalafón de Institutos.

11. Que los directores de Instituto voten en las elecciones de senadores universitarios al candidato que acuerde el Censo de catedráticos de sus centros respectivos.

12. Que los cargos de director y secretario de los Institutos sean de duración limitada, pudiendo ser reelegibles.

13. Solicitar disminución de las vacaciones.

14. Formación de Tribunales de oposiciones exclusivamente por catedráticos de la misma asignatura y con calificación pionera al final de cada ejercicio. Celebración de las mismas en período de vacaciones.

15. Provisión de todas las cátedras por los dos únicos turnos siguientes: primero, concurso de traslado por rigurosa antigüedad de catedráticos numerosos de la misma asignatura, al efecto de evitar el peligro de la libre apreciación de méritos; segundo, oposición libre.

16. Restablecimiento de los ejercicios del grado de bachiller para aspirar a este título.

17. Solicitar la mejora de edificios dedicados a la enseñanza y de la cantidad asignada para material.

18. Que se cumplan las disposiciones vigentes que prevén la matrícula de los alumnos en los Institutos que no sean los de su residencia habitual.

19. Creación de un Colegio de huérfanos y formación del Montepío de catedráticos.

20. Prossecución de las gestiones de la Comisión ejecutiva respecto a la escala.

21. Recomendar a los Caudillos la más escrupulosa vigilancia respecto a las condiciones didácticas y económicas de los libros escolares.

Pronóstico de Romanones

Se ha pedido al conde de Romanones su opinión acerca de la situación creada por el señor La Olera con su actitud, y nos expuso su creencia de que en el mes de marzo no estará constituido aún el Congreso.

Añadió que ya ha visto lo que ocurre en el Supremo. Según parece, el Tribunal se propone dar al Gobierno las aclaraciones que le faltan, y como esto no puede consentirse, de hoy a mañana planteará un debate sobre el asunto.

El plan de escuadra

Se propondrá la construcción de cuatro cruceros-acorazados de 28.000 toneladas.

En segundo término serán construidos seis cruceros exploradores rápidísimos, de unas cinco o seis mil toneladas.

Completarán la nueva flota varios destroyers, de más de mil toneladas de desplazamiento, y tres o cuatro flotillas de submarinos.

El proyecto del Gobierno dispone que todos estos buques se construyan en España, con materiales españoles y con elementos nacionales exclusivamente.

Los haberes a los funcionarios

Como ya hemos dicho, se acordó en el último Consejo adelantar a los funcionarios sus haberes del mes actual, con arreglo a la petición que formularon; pero entendiendo que esos haberes son los que tienen que percibir el día 1.º de febrero. La paga se hará efectiva el próximo día 20, y en ese mismo día de los meses de febrero y marzo, volverán luego al régimen actual.

No se cobrará, pues, una paga más, como se creía.

Para recibir a los reyes belgas

El día 1 del próximo mes de febrero, llegará a Madrid, como se ha anunciado, su majestad el rey de Bélgica.

La Capitanía general de esta región ha dictado las órdenes oportunas para que se haga al Monarca extensivo un brillante recibimiento.

Las fuerzas de la guarnición cubrirán la carrera desde la estación del Norte al Palacio Real.

Después desfilarán ante el rey de los belgas todos los regimientos de Madrid y sus cuartos.

En el año nuevo, como en el año viejo, el mejor proveedor de calzados es y ha sido

LA REVOLTOSA

sucesor de Ramón Crisóstomo, Cervantes, 29; porque vende mucho y gana poco y porque sus calzados son elegantes, son bonitos y son de confianza.

Nos esmeramos en servir al público.

BANCO MATRILENSE
SOCIEDAD COOPERATIVA DE CRÉDITO FUNDADA EN 1911
DOMICILIO SOCIAL: MADRID

OFICINAS EN

Aguilar de la Frontera, Alcalá de Henares, Alcalá de Henares, Baena, Cabra, Carcabuey, Castro del Río, Córdoba, Granada, Guadix, Jaén, Jerez de la Frontera, Logroño, Lucena, Málaga, Montilla, Plasencia, Pozoblanco, Priego, Rute, San Vicente de Alcántara, SEGOVIA, Sevilla, Talavera de la Reina, Tomelloso, Teruel, Trujillo, Valdepeñas y Valencia de Alcántara.

EJECUCIÓN DE ACCIONES Y DELEGACIONES
de cincuenta pesetas nominales, devengando altos tipos de interés
INTERESES QUE SE ABONAN:

Por clase	
1.º clase.....	3
2.º clase.....	3 1/2
3.º clase.....	2
4.º clase.....	5 1/2
5.º clase.....	2
A clase.....	5 1/2

OFICINAS EN SEGOVIA: COLÓN NUM. 9

CASTILLA Y LEÓN

CAMPOS Y MERCADOS

El tiempo y el campo

Seguimos disfrutando de un invierno excelente para el campo. Con haber sido en extremo favorable el pasado lo supera el actual, hasta ahora la cosecha en tierra—que dicen los norteamericanos—goza de toda clase de bienanidades meteorológicas. El temporal es propio de la estación: frío, humedad, sol a ratos, heladas, lluvias, nieve... Y eso es lo que el campo necesita para el buen desarrollo de los sembrados.

Las perspectivas de la cosecha futura son, pues, hasta el actual momento immejorables.

Trigos

El negocio de este precioso cereal está en completa paralización. En el interior los fabricantes de harinas no compran porque la falta de venta de este polvo les obliga al retrasamiento. En el litoral, la llegada de trigos argentinos hace que, abastecidas aquellas plazas, los compradores no necesiten acudir al mercado nacional.

La falta de demanda es una de las causas de la paralización del mercado triguero. Otra es la falta de vagones para facturar, que continúa. Nadie quiere comprar sin saber cuando recibirá el trigo comprado; nadie se arriesga a vender fijando fecha, porque se expone gravemente a no poder cumplir el compromiso, y ni le queda el recurso de señalar aquella muy lejana, porque no hay quien compre a piso tan largo como sería necesario para tener la seguridad de que el trigo estaría en su punto de destino antes de que terminase.

Las cotizaciones del trigo, en partidas, son poco más de nominales. Algunas operación conocemos a 108 reales las 94 libras (61,80 pesetas los 100 kilo-

gramos); y éste es el tipo máximo de cotización en la semana pasada.

Centeno

Parado totalmente está el negocio de este cereal en los mercados castellanos. Como aquí hay abundancia de trigo, y de Galicia y otras regiones montañosas no piden harinas bajas, en las que al trigo se mezcla centeno, la demanda de este cereal es nula.

Cebada

Este grano, único que se sostiene relativamente entre los de pienso, ha dejado algo. La llegada de maíz del Plata a los puertos del litoral hace que se restrinja la demanda de la cebada y de los salvados.

Pienso

Los demás granos de pienso todos causan gran flojedad. Apenas se opera en ellos.

En las regiones ganaderas hay por el buen invierno, pastos bastante abundantes, y además llega maíz exótico: es lógica la falta de demanda de los granos de pienso y de los residuos de la molinería.

De estos últimos sólo se venden los anchos; los finos, nada. A estos últimos sustituye el maíz.

Harinas

La venta de este polvo está paralizada. Fábricas y molinos apenas venden más que para atender las necesidades locales.

Por un lado la falta de vagones impide todo negocio; por otro, la llegada de trigo exótico al litoral, hace que los compradores se retragán en previsión de que puedan bajar más las cotizaciones actuales.

R.

(De *El Norte de Castilla*)

DE TODA ESPAÑA

Valencia

Un incendio destruye quinientas balas de yute

A primera hora de la tarde se declaró un incendio en las mercancías descargadas del vapor norteamericano «Wedding».

El buque procedía de Calcuta y trajo a Valencia 8.000 balsas de yute.

Donde primero se advirtió el incendio fue en la draga de la Compañía Transmediterránea, que comenzó a tocar la sirena, llamando la atención de los guardianes; éstos comenzaron seguidamente los trabajos para aislar el resto de las mercancías y evitar que el fuego se propagara al cargamento del vapor «Santa Marta», cuyas mercancías estaban contigas al incendio.

El fuego devoró 500 balsas de yute.

En la extinción trabajaron activamente los bomberos del Grao y Valencia y la bomba de la Junta de Obras del Puerto.

Esta noche se logró sofocarla.

Castellón

Desarrollamiento en la línea de Onda a Castellón.—Cinco vagones de mercancías caen al río.—Un viajero herido y cinco contusos

Entre Almazora y Castellón, al entrar en el puente de hierro que hay sobre el barranco denominado Praga, descarrilaron dos vagones, cargados de cajas de naranja, del tren descendente de Onda a Castellón.

A pesar del descarrilamiento, el tren entró rápidamente en el puente, y seguramente los golpes de las ruedas descarriadas sobre el metro de sillería sostenedor de los carriles hicieron que

éstos se rompiieran en el centro del puente y cayeran al riachuelo cinco vagones cargados de naranja. En un coche de viajeros se inició un fuego, y otro vagón quedó inclinado sobre el puente.

El pánico entre los viajeros fué enorme. Un viajero resultó herido y varios con leves contusiones.

Rapidos del susto, los viajeros fueron a prestar auxilio a los que se hallaban en el vagón volcado, y se logró extraer illos a la mayoría de ellos.

Cataluña

Barcelona

El gobernador y el comercio de mala fe

Siguiendo su campaña en favor del vecindario en lo referente a los artículos de primera necesidad, el gobernador ha dispuesto un servicio de comprobación de pesos en los mercados y tiendas de comestibles de la ciudad.

Un número de delegados se personaron allí procediendo al reconocimiento de bártulas y pesos, hallándose con que la mayoría, casi la totalidad de las comprobadas, eran deficientes.

El revuelo que esta disposición produjo fué enorme. A los vendedores se les recogieron los pesos inexacts y se les condujo a la Delegación de Policía. Los abusos comprobados fueron denunciados al Juzgado municipal y al de guardia, según su cuantía. Se recogieron pesos a los que faltaban 10, 20 y hasta 30 por 100. Los vendedores quisieron protestar y resistirse; pero el público, enterado de lo que ocurría, se colocó al lado de los agentes gubernativos, abucheando a los que eran conducidos a la Delegación con silbidos y muestras de desagrado.

Donde el asunto adquirió más propor-

ciones fué en el mercado de San Antonio y en el de la Boquería.

Los vendedores denunciados al Juzgado municipal fueron 162. Los denunciados al Juzgado de guardia fueron 46 ayer. Todos quedaron a disposición del juez y en libertad provisional; pero sujetos a proceso por estafa.

Oromo protesta, a algunos mercados no acudieron los vendedores; pero fueron una infima minoría.

La noticia ha causado grata impresión y ha motivado censuras para el Ayuntamiento, a cargo del cual corre la inspección de pesos y medidas en los mercados, y que tiene este servicio abandonado como otros muchos más.

Durante la inspección gubernativa el público aplaudió. Fueron muchos los que se acercaron a los agentes, denunciándoles los altos precios que los vendedores exigen por las hortalizas y otros productos alimenticios.

Del extranjero

ALEMANIA

Manifestaciones comunistas en Berlín

Las manifestaciones organizadas en Lustgarten por los comunistas transcurrieron en relativa calma. Gracias a las precauciones tomadas por la policía berlinesa, los manifestantes tuvieron que renunciar a organizar manifestaciones en el barrio de los Ministerios. No hubo mas que disturbios entre comunistas y miembros del partido obrero.

El comunista Sylt, líder de los obreros de las fábricas eléctricas, ha declarado que si los ferroviarios dan la señal de huelga, los obreros electricistas seguirán su ejemplo como un solo hombre.

INGLATERRA

La cuestión de Irlanda.—Descubrimiento de otro «complot»

La Policía se ha apoderado de unos documentos que demuestran otro complot feniano para aterrizar a Londres.

Esta vez se trataba, no solamente de atacar las Cámaras de los Comunes y de los Lores, sino otros edificios del Gobierno.

Hace tres días una joven, acompañada de un hombre, hizo una señal secreta a una persona. La joven creía que ésta estaba afiliada al separatismo, pero en realidad era un agente secreto de la Policía.

Al día siguiente se detuvo a la pareja en los muelles; pero la joven pudo tirar al Támesis un maletín que llevaba en la mano.

La Policía pudo dar con el indicado maletín, el cual contenía importantes documentos.

Se hizo también una requisita en el cuarto que los detenidos habitaban.

Estos trabajos prebaron que los detenidos estaban en relaciones directas con el cuartel general de los fenianos.

Entre los monumentos que se intentaba destruir estaban los arsenales de Woolwich.

La crisis del trabajo

El número de los sin trabajo en la Gran Bretaña sigue en aumento. Se dice que ascienden a 750.000 hombres, por más que se ha trabajado en la mayor parte de las factorías importantes. Todavía no se han fijado los términos exactos del convenio para las nuevas edificaciones, en donde 50.000 hombres, por la menos, pedían encontrar trabajo.

Las Sociedades obreras celebrarán una conferencia para tomar un acuerdo definitivo.

Los allados y la indemnización alemana

El corresponsal berlinés del «Daily News» da algunos detalles sobre las medidas tomadas por Francia e Inglaterra con el fin de llegar a fijar la forma y el importe de la indemnización y reparaciones debidas por Alemania.

Se ha enviado a Berlín una lista de 41 preguntas, y los peritos trabajan día y noche en la preparación de la respuesta a estas preguntas. Esta respuesta será probablemente entregada a los primeros ministros aliados cuando se reunan.

De estas 41 preguntas, 38 son presentadas por Inglaterra, y afectan al dominio financiero, comercial y fiscal. Otras tratan de las colocaciones de dinero aleman en el extranjero, de la situación de los ferrocarriles, de la producción del carbón, del paro en Alemania y de sus causas principales.

FRANCIA

Estación radiotelegráfica gigantesca

A pocos kilómetros de la ciudad de Melun, en el anchuroso parque del castillo de Sainte Assise, donde falleció la marquesa de Montesson, miembro de la familia Orleans, va a ser levantada la estación radiotelegráfica más poderosa del mundo.

Ocupará una superficie de 300 hectáreas. Las antenas y la toma de tierra necesitarán un centenar de kilómetros de kilos de bronce, cobre y acero.

La fuerza de sus motores y generadores eléctricos será de 10.000 kilowatios.

Podrá expedir ocho despachos a la vez y recibir al principio siete y luego en casos de necesidad hasta 14.

Por sus antenas y receptores podrán pasar más de dos millones de palabras por día.

Su radio de acción equivaldrá a una red de 50 cables submarinos, que, saliendo de París y atravesando los mares, llegarán a todas las grandes metrópolis del mundo.

Aumentará el tráfico una rapidez e intensidad desconocida hasta hoy.

La Cantsal constará de dos estaciones emisoras: una para Europa y la otra para ultramar; tendrá, además, dos centros receptores.

RUSIA

Insurrección contra los bolcheviques

Algunas personas procedentes de Kiev refieren que aquella ciudad está sitiada por fuerzas antibolcheviques. La vía férrea ha sido arrancada en bastante extensión, sobre todo por el lado Este.

Los contrarrevolucionarios se han apoderado de 28 vagones llenos de productos manufacurados que habían sido enviados a esa plaza por el Departamento económico popular a cambio de trigo.

Por el lado Oeste, los contrarrevolucionarios han ocupado los distritos de Radomysl y Vasilkov; fuerzas del general Averkoff han ocupado pueblos situados a 25 kilómetros de Kiev.

Los ukranianos se muestran inexorables con los bolcheviques, procurando vengar la muerte del旱man Romanenko, que fue asesinado por las bandas rojas.

CONCURSO DE AMENDALES

CUPON

3

De la 2^a semana del año

Entrarán en concurso todos los trabajos en máximo de SEIS que se nos remitan acompañados de los seis ejemplos de la serie semanal. Se publicarán ejemplos amenazados tanto gracia e interés y, entre estos, los más mejores, serán premiados.

LA VIDA EN LA CIUDAD

UNIVERSIDAD POPULAR

La conferencia del sábado

El sábado próximo y hora de las siete de la tarde, disertará en la Universidad Popular sobre «El Sentido de la Historia», el catedrático de Ética de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, don Manuel García Morente.

Dicho sabio catedrático, honra y prez de la intelectualidad española, hizo los estudios de su carrera en París, obteniendo en la Sorbona el grado de Doctor; ha asistido también a las Academias de Alemania y tiene hecho un estudio muy notable sobre la Filosofía de Bergson y otro sobre la Filosofía de Kant.

Ha traducido al español el discurso del método de Descartés.

Es, en suma, el señor García Morente un filósofo moderno de la escuela Kantiana y una de las figuras más salientes de la ciencia del pensamiento contemporáneo, lo que hace que haya producido una gran expectación se anuncia conferencia en la Universidad Popular, siendo seguro que los salones de ésta se verán totalmente ocupados el sábado próximo por enorme cantidad de público, ávido de escuchar las doctrinas de tan eximio catedrático.

Enseñanzas que se darán hoy jueves

A las seis y media, OPERACIONES ARITMÉTICAS.—Profesor, señor Romero.

A las siete y media, GEOGRAFÍA ECONÓMICA DE ESPAÑA.—Profesor, señor Fernández.

A las siete y media, DIBUJO.—Profesores, señores Palomares, Soria y Cabello.

Arranque de monte de encina

Para returar y poner en condiciones de cultivo de cereales el cuartel de «Los Arroyos» del monte de Acebos, propiedad de la excelentísima señora marquesa de Lozoya, se abre concurso para el completo arranque y descepe de las leñas del referido cuartel.

Hasta el día 25, de diez a doce de la mañana, recibirá proposiciones en pliego cerrado don Mariano García, San Martín, 6, para la ejecución del aprovechamiento, que se hará bajo las condiciones contenidas en pliego que mostrará dicho señor.

Segovia 8 de enero de 1921.

Comerciantes

No comprar caja registradora, sin conocer el nuevo modelo ANKER, acreditado en todo el mundo. Con cintas, ticks y totalizador y por un precio sin competencia.

Informes gratis, Casa Arnaiz, Peligros Madrid.

Bibliotecas para Casinos y particulares

Venta a plazos de obras completas. Pidan catálogos y condiciones al representante de las principales casas editoriales, don Jorge Zurdó Bragulat, director del Centro general de Representaciones.

La Tierra de Segovia

Noticias y vida de sociedad

Letras testimoniales

Hemos recibido las letras testimoniales, de nuestro querido amigo, el culto sacerdote catedrático de Filosofía, del Seminario Conciliar, don Julián de Lizardi Lirás.

Constituyen un testimonio de los méritos excepcionales de tan ilustrado presbítero, cuya labor sacerdotal no puede ser más excepcionalmente brillante.

Nos complacemos en hacerlo así constar desde las columnas de este periódico en el que cuenta con tan buenos amigos el doctor profesor del Seminario de Segovia, que tan secretamente dirige el católico semanario *El Avance Social*, deseándole que esos méritos que aparecen en las letras testimoniales los vea acrecentados con el triunfo en las oposiciones para la canonización de la catedral de Zamora, en las que se dispone a tomar parte.

Concesión de una Cruz

Ayer ha sido firmada por S. M. el Rey, la concesión de la gran Cruz del Mérito militar, con distintivo blanco, al general de brigada, gobernador militar de esta Plaza, don Pío López Pozas.

Reciba tan distinguido general nuestra felicitación.

Cine Ideal

La activa Empresa del Cine Ideal no se duerme en sus lares.

En pleno éxito de BARRABAS, que continúa clamorosa y triunfal en la pantalla, nos anuncia la sensacionalísima película EL PROTEGIDO DE SATÁN, en estoros episódicos.

Nuestro aplauso a la Empresa y que siga la racha de éxitos y de pesetas.

Misa de privilegio

Mañana viernes, a las nueve de la mañana, se celebrará en la iglesia de San Andrés la misa de privilegio por el eterno descanso del alma de don Celestino Molinero (q. e. p. d.) y en los días sucesivos un novenario de misas, a la misma hora y en la misma iglesia.

La Tierra de Segovia

Galletas MARTINHO

SON LAS MEJORES



L'UNIÓN

Compañía francesa de seguros contra incendios

FUNDADA EN 1828 97 AÑOS DE EXISTENCIA

Esta Compañía tiene hecho el depósito y garantías que la Ley de seguros exige

La importancia y seriedad de esta Compañía es de todos conocida por el pronto arreglo y pago a sus siniestrados

Subdirector en Segovia y provincia

DON FRANCISCO GALINDO

Oficinas: Juan Bravo, 1, pral.

NOTA.—No fijarse de quien toma mi nombre y el de la Compañía para hacer seguros y después aparecer en otras Compañías asegurados. Fijarse en la documentación antes de firmar.

CORREOS

HORARIO DE SERVICIOS

Apartados oficiales y particulares

De 7,30 a 8, y de 15 a 15,30.
Domingos y días festivos, de 10 a 12.

Lista

De 10 a 18; y de 17,30 a 20.
Domingo y días festivos, de 10 a 12.

Certificados y valores

De 10 a 13 y de 18 a 19.
Domingos y días festivos, de 10 a 12.

Correos postales interior, internacional y telegráficos

De 10 a 12.
Domingos y días festivos, de 10 a 12.
No se admiten cantidades superiores a mil pesetas. Derecho de imposición, el medio por ciento. Derechos de timbre, 0,10 pesetas por cada libranza u orden de pago. En los telegramas, los gastos de telegrama, sea arreglo a la tarifa general, son de cuenta del remitente.

Paquetes postales,

De 10 a 12.
Domingos y días festivos, de 10 a 12.
Impresos certificados, de 10 a 12.

Reclamaciones

De 10 a 12.
Domingos y días festivos, de 10 a 12.

Secretaría

De 10 a 12.
Domingos y días festivos, de 10 a 12.

Correspondencia urgente

Reparto, de 7 a 20.
Los domingos, de 7 a 12.

Admisión.—Se entregará a mano a cualquier hora. Si estuviesen cerradas las oficinas, depositese en el buzón central previamente, como la correspondencia ordinaria.

Caja postal de sorteos

Imposiciones y reintegros, de 10 a 18.
Los sábados de 18 a 19.

Los domingos y días festivos, de 10 a 12.
Las imposiciones hasta 5.000 pesetas, devengan el tres por ciento de interés anual.

No se abonan réditos sobre las sumas que exceden de la citada cantidad.

Reparto de correspondencia

Salidas de los carteros, a las 8, 13 y 16.
Se suprime el último reparto los domingos y días festivos.

Venta de sellos, de 10 a 12, y de 17,30 a 20.

Salida y llegada de las conducciones diarias

SALIDAS—En coches, para Riaza, a las 16.
En idem, para Cuéllar, Avila y Cerezo de Abajo, a las 8. Por peatones, para Bernuy de Porcero, Revenga y Zamarramala, a las 7,30.

Para San Edelviro en coche a las 7,30 y 18.

LLEGADAS—De Riaza a las 10 de la mañana.

De Cuéllar y Cerezo de Abajo a las 14,30.

De Ávila y San Edelviro, a las 17.

Bajó el azúcar

A 2'20 el kilo.
Café en grano, a 6 pesetas kilo.

EN LA TIENDA DE ULTRAMARINOS

DE

VALENTIN NUÑEZ

Malcocinado, número 5

(Al lado de la pescadería de Juan José)

VINOS DE RIOJA

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS

MAZ, MM. 16, SEGUNDO—SEGOVIA—TELEF. 82

“PINO LA INA”

Cosechado por la casa

Pedro Domecq y C.

Jerez de la Frontera

Vinos y Coñac

LA VIDA EN LA CIUDAD

ACTUALIDAD MILITAR

Concurso.—Con objeto de poder cubrir los destinos de plantilla de los parques del Ejército, regionales y divisionarios de Artillería, se anuncian oposiciones para cubrir doce plazas de maestros de fábricas y treinta y cuatro de maestros de taller de tercera clase.

Nombramiento.—Ha sido nombrado médico auxiliar de la Academia de Artillería, el doctor don Gaspar Pérez y García.

Material de enseñanza.—En la próxima semana, serán remitidas por el Estado Mayor Central, a la Academia militar de esta ciudad, diferentes modelos de esiones de trincheras, lanz-lamas, granadas de mano, etc. empleados en la última campaña.

Donativo al Hospital

Don Francisco Zorrilla Arroyo, preminente segoviano que tanto testimonio de filantropía y altruismo viene prodigando en esta provincia, ha enviado al Hospital de la Misericordia un donativo de mil pesetas con destino a las mejoras que en dicho centro se están realizando.

Tenemos noticia que la mencionada cantidad será invertida en el arreglo de la antecilla de operaciones o cámara de esterilización, para la cual ha escogido el doctor Gil todos los aparatos y enseres necesarios. Entre estos dos segovianos, amantes de su pueblo quedarán, pues, el Hospital de un servicio operario tal cual lo exigen los sentimientos de humanidad y los preceptos de la ciencia.

Reciban nuestros plácemes.

A los reclutas del reemplazo de 1920

SUSTITUCION DEL SERVICIO MILITAR EN AFRICA

Por 450 pesetas como cuota única, la sociedad matriculada y autorizada GARCIA Y ARENZANA de Madrid, garantiza, mediante contrato, antes del sorteo de sus respectivas cajas de recluta, la sustitución del servicio militar de África, a los reclutas que les corresponda servir en aquella territorial.

Esta sociedad responde de los institutos durante TRES AÑOS, y en el caso que desertara el substituto, LES REFORZAN SU PLAZA GRATUITAMENTE.

Para detalles e informes en Segovia, don Pedro de Benito Plaza de la Rubia, número 9, principal

arrobas manufacturadas en la Montaña; y de su comparación, resulta que en el Real Sitio venía a importar 76.764 reales y 17 maravedises, al paso que en la Montaña solo era 36.986 reales y 17 maravedises, o sea algo menos de la mitad. El hierro valía allí un precio mucho menor, el carbón de piedra, el vegetal, las piedras de asperón para las muelas y los transportes a los puertos de mar, recargaban tanto esta clase de industria, que solo, como decimos, el capricho de un rey pudo plantear y sostener aquí semejante fabricación. Un particular no la habría planteado, contra la exactitud de los cálculos aritméticos. La casa Real la sostuvo, así como la de tegidos y la de cristales, más por lujo o entretenimiento, por dar trabajo a las gentes, o por estimular el fomento de la riqueza pública, que como negocio o medio de especular. Mayores de día en día las pérdidas, la fábrica de acero y herramientas dejó de existir (1).

Peltre. Las Actas y las Memorias de la Sociedad Económica ofrecen abundantes noticias acerca de la manufactura del metal llamado peltre fino establecido aquí por Don Juan de Jauréguiberry, que había descubierto el modo de fabricar esta aleación del estaño y el plomo con destino a vajilla y otros utensilios domésticos, de tan buena o mejor calidad que el inglés, generalmente usado entonces en Es-

(1) Las Memorias de la Sociedad Económica Segoviana, hablan de dos fábricas de acero y herramientas en el Real Sitio de San Ildefonso. Nosotros no hemos podido adquirir mas noticias que de una sola, que es la referida en el texto, a no ser que se considere como una fábrica el taller de fundición donde se produce el acero, y como otra distinta aquella en que se diera aplicación a este metal, al fabricar con él las limas y otras herramientas para diversos oficios.

Colegio de Médicos En la Casa de los Picos

Se pone en conocimiento de todos los médicos de la provincia y demás señores que constituyen la Unión Sanitaria Segoviana, que llegando el doctor don Enrique Suñer y otros compañeros de Valladolid el próximo viernes, 14 en el rápido que tiene su llegada a las seis y media de la tarde, se les invita por medio de este anuncio para que concurren a la Plaza Mayor, a las seis de dicha tarde, y en coches preparados al efecto, marchen a la estación para recibirlas, y acto seguido trasladarse al domicilio social de la Unión Sanitaria, donde dará la conferencia ansiada dicho señor Suñer, y a continuación será el banquete en el que de dichos compañeros vallisoletanos en el Hotel Comercio, de esta capital.

La Junta general de ayer

A las siete de la tarde de ayer, se celebró en la Casa de los Picos, bajo la presidencia del excelentísimo señor obispo de la Diócesis don Manuel de Castro, la Junta general de las distintas entidades que actualmente están instaladas en dicho local, o sea el Consejo diocesano de Acción Social Católica, la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos, los sindicatos de obreros católicos de esta Ciudad, la Asociación Católica de estudiantes y la Cooperativa obrera católica.

Abierta la sesión por el prelado, se hizo saber por este a los reunidos su decisión de encargar la Casa de los Picos al Circulo de la Unión Mercantil e Industrial de esta Ciudad, en razón a que dicho edificio no reune las necesarias condiciones para albergar debidamente y con independencia cada una de las referidas entidades.

Además que ello no obstante se preocupará de dotarla de locales apropiados, anunciando que muy en breve llegarán a Segovia el eminentísimo sociólogo reverendo padre Navarrete, para dar algunas conferencias relacionadas con la orientación que en esta capital debe darse a la Acción Social Católica.

Después de lo cual se dió por terminada la referida Junta general.

SE VENDEN

cuatro cerdos, de siete, cinco, cuatro y tres arrobas cada uno.

Rezor: San Lorenzo, 5, Bernabé García.

PASTOS

Se arriendan los pastos de Redonda el viejo, término municipal de Marazoleja, para 400 o 500 cabezas de ganado lanar.

LEA USTED

Apartado de Correos, num. 5

, „La Tierra de Segovia,

RECUERDOS DE LA ANTIGUA INDUSTRIA SEGOVIANA 125

govia y Media Huelma (1). En el Ayuntamiento de Sepúlveda hay también siete llaves de hierro, en su mayor parte de estilo árabe, que se supone son de las antiguas puertas de aquella villa. La puerta erizada de puntas de hierro que perteneció al castillo de Pedraza, las rejas de algunos otros castillos y casas señoriales, los balcones que cual los dos que existen en el piso principal de la casa número 27 de la calle Real del Carmen, las verjas forjadas de infinitas iglesias del Obispado, no pocas de la Catedral, y sobre todo la de la bellísima capilla del Cristo del Consuelo, procedente de la Catedral antigua, la mejor de todas las verjas y uno de los buenos ejemplares de la rejería española en la edad media (2).

todas esas y otras muchas obras de hierro forjado y repujado, cuya descripción sería interminable, revelan, por elocuente modo, que la industria del hierro, no siempre fué aquí oficio grosero y vulgar, sino que cuando Segovia alcanzaba riqueza y poderío supo elevarse y se elevó de hecho a las alturas donde el arte ostenta su primores.

Los adelantos en el hierro fundido, mucho más económico que el forjado y el repujado y con más facilidad para hacer labores, figuras y adornos, que antes habrían sido costosísimos, son causa indudable de que el labrado a martillo no se distinga hoy,

(1) Así lo asegura Don E. Leguina en uno de los artículos que publicó en 1893 en el periódico *La Epoca* de Madrid, al describir la Exposición Artística Europea.

(2) La verja de la capilla de la Piedad, también procede de la Catedral antigua, y aunque inferior a la frontal del Cristo del Consuelo, es también un buen modelo de la antigua rejería segoviana.

LA VIDA EN LA CIUDAD

SANTORAL Y CULTOS DEL DÍA

Santos Gumersindo, presbítero, Servitio, monje, mártires, Glafira Verónica, virgen; Leocadio y Agricilio, obispos.

En Corpus Christi.—A las ocho y media de la mañana la misa de comunión, conmemorativa de los Jueves Eucarísticos para los socios de sefieras y sefieritas asociadas.

En la misma iglesia.—De cuatro y media a cinco y media de la tarde, el ejercicio eucarístico de costumbre de la Asociación del Culto diario al Santísimo Sacramento.

En San Gabriel.—A las cinco de la tarde el rezo del Santo Rosario.

En los Padres Franciscanos.—Al anochecer se rezará la Corona seráfica.

En las Dominicas.—A la misma hora, rosario y meditación.

En San Sebastián.—(Padres Jesuitas) A las seis de la tarde, rosario y lectura espiritual.

VITICULTORES

En la finca Villa Catalina, propiedad del señor don Miguel Gozalo, se venden plantas de vivero de las mejores selecciones registradas hasta el día. Sus variedades son Tinto Común y Aragón, Blanco, Jaén y Vencimell, resistentes contra las heladas como se ha visto en el año pasado, y con un aumento de producción de 80 por 100 a otras plantaciones similares. El precio es de OCHO pesetas cada ciento, en la finca.

ALDEA REAL (SEGOVIA)

COMEDOR DE CARIDAD

Día 12 de Enero de 1921.—Comida: cocido.—Gens: judías con patatas.

Número de pobres socorridos

En la comida: adultos, 104; niños, 38; total, 142.

En la cena: adultos, 94; niños, 39; total, 133.

Total del día, 380.

Se vendieron 23 raciones a 0,15 pesetas una.

Costeado por la Institución.

Donativos

Se ha hecho de cincuenta pesetas, por don Pedro Gozalo, párroco de San Martín como testamento de don Celedonio Molinera (q. e. p. d.)

Se han hecho de veinticinco pesetas, por doña Martina Moya Cervera, por conducto de una señora.

LEA V. MAÑANA

"La Tierra de Segovia"

CASA DE SOCORRO

Una pedrada

Ayer a las dos de la tarde fué asistida en este benéfico establecimiento Petra Bernardez Arranz, de 47 años, casada, la cual, sufrió una pedrada con la que se dignaron obsequiarle unos preoces muchachitos produciéndola una herida contusa en la región parpebral del lado derecho:

Después de ser convenientemente curada se trasladó a su domicilio.

UNA OPINION

Es sin duda BARRABAS la serie mejor que he visto me decía ayer don Blas que goza fama de listo. Cine Ideal-BARRABAS-

Hoy jueves se proyectarán el 10 y 11 episodios de la grandiosa serie

BARRABAS

Teléfono de La Tierra, 142.

COPLAS DE LA CALLE

EFFECTOS DEL HURACÁN O ESAS CHICAS COMO VAN

Como el aire siempre deja ver encajes y puntillas, la gente joven y vieja fué ayer a ver... ¡Que chiquillas cruzaban la Canaleja!

Y y es cierto que Juan Castillo vió la falda a Paz Rosillo por el maldito huracán dos cuartas mas del... ¡Que pillo! me resultó este Don Juan.

También Patricio Rosales vió cosas sensacionales; dice que Pura Quiñones, no llevaba... Qué ilusiones se hacen algunos mortales.

Yo también vi una hechicera canilla, cuya figura me pareció de primera, más, para mi desventura, vi que era de... Qué locura ya iba a decir de quien era.

MARIO GUILLEN SALAYA

Máquinas de escribir

De todos los sistemas desde 500 pesetas, ventas al contado y a plazos, en el centro general de representaciones dirigido por

DON JORGE ZURDO BRAGULAT

Daolz, núm. 16, 2º, tel., 82.—SEGOVIA

como en mejores días, por sus hechuras graciosas y bien acabadas (1).

Latón. Ni de bronce ni de latón se han trabajado entre nosotros obras artísticas, sin que por eso haya dejado de haber latoneros dedicados a fundir, tornear y bruñir toda clase de piezas de este metal para utensilios domésticos y para usos industriales. A fines del siglo pasado aún había seis latoneros, en sus fraguas se fundía más de cuatro mil quinientas arrobas de latón procedente de San Juan de Al-

(1) Suscita Don Isidoro Bosarte, en el tomo I de su *Viaje Artístico* página 230, (Madrid en la Imprenta Real año de 1804) la sospecha de si algunas de las imágenes, adornos y bajos relieves de hierro que se admiraron en las iglesias, fueron vaciadas en hierro, después de modeladas en barro. No lo afirma, sin embargo, siendo para él además un enigma la clase a que pertenecían los que hacían figuras de hierro en las rejas de los coros y capillas de los Templos. «Porque pensar, dice el señor Bosarte, que eran herreros, con fragua al portal de la calle unos hombres de tan esmerada educación que no ceden a los escultores mismos de imaginería y adorno, me parece un absurdo; y si eran herreros de oficio cuanta diferencia la de aquellos oficios en España, si se compara con la de nuestros tiempos». *Maestros de hacer rejas* se titulaban estos artífices, verdaderos artistas en toda la extensión de la palabra, cual es la profesión que se atribuye Llorente de los Herreros, uno de los filadores de Juan de Juni en la escritura que otorgó el escultor insigne en 12 de Marzo de 1545 para labrar el retablo mayor de Nuestra Señora de la Antigua de Valladolid. Muy conformes con el parecer del señor Bosarte, no podemos creer que fueran herreros vulgares, sino artífices habilísimos los que labraron esas magníficas piezas de rejería artísticamente adornadas entre las que siempre figuraron dignamente las que dejamos citadas, de la capilla del Cristo del Consuelo y la Piedad de la Santa Iglesia Catedral de Segovia, procedentes de la antigua Catedral de Santa María. La del Cristo del Consuelo, sobre todo, (por donde se entra al claustro), merece cumplido elogio de los inteligentes, y se cita por ellos como uno de los buenos modelos de la rejería española en la edad media.

caráz. En 1822 solo quedaban tres fraguas para este oficio, puede decirse que ya desaparecido por completo de esta ciudad.

Acero. No era el Real Sitio de San Ildefonso el lugar más apropiado para el establecimiento de una fábrica de limas y otras herramientas de acero, y sin embargo, el rey Carlos III la estableció allí, bajo la dirección de don Demetrio Crou, con el título de *Real fábrica de limas*, a fin de explotar el procedimiento descubierto por el inglés Juan Dulling (1). Grandes gastos debió ocasionar la tal industria, que solo el capricho de un rey o su deseo de que el ruido y el movimiento fabril animasen la vida tranquila y monótona del Real sitio, pudo fijar allí donde faltaban ferrerías próximas que elaborasen el hierro en las condiciones apropiadas para convertirlo en acero, y se carecía de otros recursos, sin los cuales la tal industria no podía subsistir. Hijuela obligada de los grandes centros metalúrgicos, faltaban en San Ildefonso los primeros elementos para que diese resultados positivos; así es que aunque el acero salía bueno y las herramientas también, su precio resultaba tan excesivamente caro, que no era fácil ni ventajoso el poderla sostener. Forma el señor Larruga, de quien tomamos estas noticias, un estado del costo que alcanzaban en San Ildefonso 35.400 arrobas de hierro, convertidas en acero, y el a que ascendía el mismo número de

(1) Don Demetrio Crou, director de la Real Fábrica de Limas y otras herramientas de acero, es el mismo que inventó la ingeniosa máquina de cordelería de que se habla en la página 91. La afición del rey a los adelantos de la industria, le llevó a tomar bajo su protección los más hábiles artífices sin duda alguna con el deseo de contribuir por este medio al progreso de las artes industriales.

Sección de amenidades

PARA NUESTRO CONCURSO ANÉCDOTAS

1 UNA BROMA APARENTE

Cierta dama, que creía de buen tono singularizarse, dijo un día al célebre novelista Balzac:

—La ópera será muy buena, pero de testo la música.

—Eso es una broma, señora.

—Per lo visto—replicó la dama—, no comprende usted que una mujer confiese que no ama la música. ¿Qué pensaría usted si le dijese que aborrezo las flores?

—Aborrecer las flores?

—Y a los niños!—añadió la noble dama, tomando la sorpresa de Balzac por admiración—. Sí, señor; a los niños que lloran y están siempre sucios.

—Es decir, que tampoco ama usted a los niños?

—Tampoco.

—Pues bien—dijo Balzac levantándose—, perdóneme usted, pero, después de las confesiones singulares que acaba usted de hacerme, me es imposible continuar hablando.

—Por qué?

—Es muy sencillo; porque me gusta saber a qué atenerme respecto de la naturaleza de los seres con quienes me pongo en relación. Por ejemplo, cuando tropiezo con un perro y le acaricio o le pego, y me lame o me muerde, haga lo que haga el animal, no niega que es perro. Un hombre puede ser discreto e necio, puede agratarme o repugnarme; por eso no dejaré de reconocer que, finalmente al menos, Dios le ha hecho igual a mí... Pero usted, señora, que no ama la música, ni las flores, ni los niños, usted no debe de ser mujer, y como ignore lo que es... tengo el honor de saludarla.

Y se alejó al momento.

La citada dama se mordió los labios cuando se apercibió de su indiscreción.

2 EXTRAVAGANCIA INGLESA

Un lord, había desafiado a cierto colega suyo, hombre de unos cuarenta años y de fuerza atlética, a correr el espicio de una legua con un peso de diez libras encima, y a llegar al término de la carrera al propio tiempo que él, quien se comprometía a ir a pase morderado.

La cantidad apostada era 1.000 guineas, o lo que es lo mismo 5.000 duros, moneda española.

El lord aceptó la proposición, pidiendo inmediatamente el peso convenido. Entonces se le indicó un esquinazo al cual estaban atados una multitud de globos inflados, que no pasaban siquiera las nueve libras. Sin embargo, bien se comprendió que el volumen del aire producido por los citados globos, habría de ser considerable, y el lord, que se había comprometido a transportar el peso de diez libras, desistió de la apuesta, sin intentar llevarla a cabo.

Garina.

GENTE CONOCIDA

3

A tiempo ha llegado usted.

Sirvelo, presto, Silviano.

¿Quiere usted tomar café?

—Muchas gracias don Mariano.

Tome!

4

Paco y Andrés, carpinteros, son lo fierillo del ramo, por eso si me preguntan cuál es el mejor, me callo, pues si hace bien Paco Puertas, hace mejor Andrés, Marcos.

5

Es don Rufino Molto señor influyente y tal, poroso supongo yo que a don Rufino Arango bernader de Ciudad-Real.

6

El mozo de estación Julián San Frutos canta con gusto, afinación y esmero, me entusiasma al gritar Julián: Otero, dos minutos!

7 Lloraba el niño Andrés desconsolado. Por qué lloras—le dije—amigo Andrés? Porque ayer en la clase de Francés don Antonio M'ashade!

8 Don Casimiro cuanto más le mire más joven me parece, ¡y ya es anciano! No le extrañe, que está don Casimiro Losano.

Isabel Segunda

CHISTES, GOLOSOS,

COMPARACIONES Y

OCURRENCIAS

9 Una individuo detenido durante una manifestación popular con un ojo magullado, sostiene que no era un manifestante.

—Estaba entre la multitud—exclama para gozar del golpe de vista... —¡Pues amigo!—dice el comisario—, se salió usted con la suya!

10 Un alcalde de un pueblo fué a Madrid para contratar toreros con destino a las fiestas de su lugar, y se puso al hablar con unos maletas.

—¿Qué dan ustedes?—le preguntaron los émulos de Cícharos.

—Diez duras, y veinte si sus ejemplos coger...

—¿Y si nos mata el toro?

—En ese caso—replicó el alcalde rasándose la cabeza—sus daré cuarenta duras y la contrata para el año que viene.

11 UN ENFERMO

—Mujer, haz el favor de no llorar; ya sabes que el doctor ha dicho que me perjudica la humedad...

12 ¿Por qué las bolas del billar no tocan en las orquestas?

Porque tocan en las bandas.

13 EN LA PLAYA

—Mire usted hacia la derecha. Aquella mole que se ve fletar, debe ser algún ballenato.

—No hombre es una señora que está haciendo una plancha.

—Perdone usted, la plancha ha sido la mía.

14 EL DE UN AVIADOR:

Cárcel en la casa de fieras y dejar un mono-piano.

15 ENTRE AMIGAS

—Oye, ¿qué plan tienes para este verano?

—No lo sé, chicas; como estoy de luto, en cualquier parte que vaya me aburriré mucho.

—Pues... estando de luto, vete a tomar baños al mar negro.

16 ¿Cuál es el té que más ataca a los nervios?

El té... teléfono, cuando no logra uno entenderse.

17 —Te has comprado un bonito sombrero americano. ¿Cuánto te ha costado?

—Diez pesetas del ala...

—Barato!

—Y otras diez de la copa.

18 EN LA JEFATURA

Un agente toma la diligencia a una mujer detenida.

—¿Cómo se llama usted?

—Sebastiana Revillal.

—¿Cuántos años tiene?

—Ventisecho.

—Estado?

—De ochos meses y metida en los huevos.

—¡...

(Premiada)

Curriño

HERNIADOS

Braguero España de don J. Campos, Médico-Ortopédico, 20 pesetas. Lo mejor conocido.

En Segovia: Droguería de Marcos | Goya, 1

En Madrid: Droguería de Fuentes, 1

CHARADA

CHARADA

ELLA. De dencilla, que es mi profesión.

EL. ¡Es lástima!

—¿Qué das para las feas? Pero... teniendo esa cara... y esos ojos... y esos labios...!

ELLA. Y usted oírás manos tan largas, y... márchese usted pa dentro, a ver si se le esparraman las gotas y tie que hacerlas otra vez...

EL. Ahora dejaba la casa sola y me iba contigo...

ELLA. Usté a su farmacia, y... ¡venga usté antipasmédico, porque le hace mucha falta!

EL. Aquí tienes el frasquito.

ELLA. ¡Quéuntas le debo del ala?

EL. ¡Para... dónde es?

ELLA. ¡Pa dónde? Eso a usted no le hace falta saberlo.

EL. Son tres pesetas.

ELLA. Ahí van las tres. Muchas gracias,

y... dile a tu señora que... ¡jalá que le haga falta mucha otra medicina... y otra pasada mañana!

ELLA. ¡Qué usté seírarme la mare?

EL. ¡Adiós, rícal!

ELLA. ¡Adiós, tío guasa!

FERNANDO PONTES

Correspondencia

Garina

Nada tengo que advertirle, nada tengo que objistarle; que más puede ya decirle que premiarle.

Isabel Segunda

Estás haciendo un cartel, que yo sospeche, Isabel, que en la literaria esfera, de una manera rotunda, aun siendo Isabel Segunda te has de poner la primera.

Mosca

No le pongo cara fea pero más de uno he notado que está un pequeño asticuado; tenga, pues, cuidado Mosca de no ponerme amoscado.

Un futuro cadete.—Aunque se publican debo advertirle que será cadete y tal vez escritor, pero ¡ay! ahora no es usted ninguna cosa de las dos.

Curriño

Vaya con Curriño ¡Que pille! ¡Que pille!

REUNIDO el jurado, ha considerado dignos de publicación los VEINTE trabajos insertos hoy, habiéndose adjudicado los premios a los dos señalados con los números 1 y 81 por ser en los que concurren más condiciones de originalidad y gracia.

Los autores, previa acreditación de su personalidad, pueden pasarse por nuestra redacción, el sábado de una a siete de la tarde, a recoger sendos vales, canjeables en la taquilla del teatro Juan Bravo por otras tantas localidades, para una de las funciones que se celebren el domingo.

TRASLADO

El conocido peluquero de esta capital Román Santa María, pone en conocimiento de su clientela y del público en general que por causa del siniestro ocurrido en el local que ocupaba, Plaza del Corpus, 9, se ha trasladado provisionalmente a la calle Juan Bravo, 7, local de la Cámara de Comercio, donde ofrece sus servicios.

ANUNCIO

En la villa de Peñafiel (Valladolid) se necesita un oficial de carretería, a ser posible soltero.

Tratar con el maestro de carretería, Maximino Bayón, en dicha villa.

Los individuos y los pueblos que carecen de ideales no merecen la consideración del presente, ni los honores de la Historia

La Tierra de Segovia

ENERO
13
JUEVES

El verdadero segovianismo consiste en conocer lo nuestro, mejorar lo nuestro y defender nuestro, por amor a Segovia

Al cerrar la edición

(Por telégrafo y teléfono)

Reuniones de las mayorías. Modificaciones del Carnaval en Madrid. Indignación de los funcionarios del Estado. Conato de incendio.

Éxito de las Cooperativas de funcionarios

Continúan recibiéndose en el ministerio del Trabajo felicitaciones por el Real decreto sobre creación de las Cooperativas de funcionarios.

Entre las últimamente recibidas figuran las de la Cooperativa Cívico-militar, de Alicante; Asociación de empleados municipales, de Bilbao; Asamblea de funcionarios, de Burgos; Unión de la clase media, de Cádiz; Junta local de funcionarios de La Coruña; Liga de Consumidores, de Huesca; Comisión organizadora de la Cooperativa, de Lebrija; Junta local de funcionarios, de Reus; Cooperativa de funcionarios, de Santander, idem de Valladolid, y Cooperativa Española, de Tánger.

Inspirado el decreto en un gran espíritu de gran amplitud, irán adaptándose a la práctica cuantas observaciones razonables se formulen para su mayor eficacia.

Hablando con el presidente

En el ministerio de Marina recibió hoy el presidente a los periodistas y les manifestó que había despachado con el Rey y que Su Majestad saldría esta noche para Andalucía donde pasará unos días de caza, que probablemente serán los que faltan de esta semana, en el coto de Doñana. Le acompañará el sobrino de la Reina doña Cristina que llegó ayer.

También ha despachado con el Rey —dijo— el ministro de la Guerra.

Lo del «España»

Habla después del acorazado «España» y dijo que éste en breve terminará sus reparaciones y recogerá a la misión española.

También dijo que el Gobierno chileno le había ofrecido un buque de guerra para transportar a la misión española, pero que el Gobierno, agraciado de este ofrecimiento, en lo que vale, le ha contestado que la misión permanecerá allí hasta la reparación del acorazado «España», que supone estará en condiciones de navegar en breve.

El carnaval

Dijo después el presidente que había sostenido una conversación con el ministro de la Gobernación sobre las medidas que debían adoptarse respecto del Carnaval.

—Es necesario—dijo—evitar que se interrumpa el tránsito por las calles céntricas, y es necesario también evitar ciertos espectáculos.

Desde luego, hay el propósito de suprimir el uso de la careta por las calles. Tan solamente se podrán usar en locales cerrados.

Claro que estas cosas molestarán

LA SUIZA

Almuerzo y comidas a la carta

Cafe-Restaurant La Suiza

a los aficionados a esos géneros de diversiones; pero hoy la careta no se usa en ningún país civilizado, excepto en los célebres carnavales de Niza.

Los tiempos requieren estas medidas, y es preciso evitar la interrupción del tránsito de carrozas y de tranvías, y es preciso también, que no haya las tribunas en medio de la Castellana, como se ponían antes, porque viene a coincidir el carnaval con la llegada del Rey de Bélgica, es conveniente que todo aquello esté despejado, por lo tanto, será preciso pensar en el sitio donde se ha de celebrar este año.

Aun cuando el señor Dato no le dijo, se supone que el lugar elegido será el Retiro. Allí, desde luego, tendrá lugar la batalla de flores y el concurso de carrozas.

Como se ve, el propósito que anima al Gobierno es adoptar determinadas precauciones en relación con el orden público.

Indignación de los funcionarios

Las referencias publicadas esta mañana por los periódicos respectó a la forma en que se había adoptado en el Consejo de ministros de anoche el acuerdo de anticipo de la paga a los funcionarios del Estado, produjeron en éstos una gran decepción, que se tradujo en las oficinas en manifestaciones ostensibles de disgusto y efervescencia. Era unánime la creencia de que la resolución del Gobierno nada remedía, y de que, aunque se satisfagan los haberes de este mes, el día 20 subsistirá la necesidad, y el problema planteado, si la nueva mensualidad no se coora hasta 1 de marzo, o si, continuando los pagos en la misma fecha del 20 en febrero y marzo, se llega al mes de abril exactamente en las mismas condiciones de ahora.

Por estas consideraciones, los empleados consideraban que no merecía la pena, para un simple adelanto de diez días, alterar todo el régimen

de contabilidad, y dominaba la impresión de rechazar el hipotético auxilio ofrecido por el Gobierno.

Este revuelo debió llegar a conocimiento del ministro de Hacienda, por cuanto el señor Domínguez Pascual, que no acostumbra a recibir diariamente a los periodistas, les pasó hoy aviso de que deseaba ver-

Y en efecto, en comunicación con ellos, les habló del asunto del día.

Dijo el ministro que lo único que se decidió en el Consejo fué autorizarle a él para que estudiara la petición formulada por los funcionarios y viera lo que se podía hacer en beneficio de ellos y sin perjuicio del Tesoro, para lograr el resultado de que el mes de Enero no fuera de tan gravosa prolongación en el orden económico.

—Y yo me he limitado—añadió— a resolver la cuestión de momento, ordenando que se anticipase el pago de esta mensualidad para el día 20, para lo cual se está ya adoptando las oportunas disposiciones por la Dirección del Tesoro; pero sin que ello prejuzgue lo que vaya a hacerse en los meses sucesivos, sobre lo cual no hay todavía ninguna resolución definitiva.

De estas palabras del señor Domínguez Pascual parece desprenderse claramente que el Gobierno no ha adoptado ningún acuerdo concreto sobre el fondo de la cuestión, y que lo que hizo en el Consejo de ayer fué sólo buscar una fórmula dilatoria para solventar la dificultad presente, aplazando toda resolución definitiva.

SESIONES DE CORTES Senado

Continuó la discusión y aprobación de actas protestadas, con la constante intervención y obstrucción de los ciervistas.

Congreso

Siguieron discutiéndose las actas

del artículo 29, protestadas, aprehendiendo todas, después de repetidas votaciones provocadas por los ciervistas.

El señor NOUGUES. Protesta de la tenaz obstrucción de los ciervistas que impide la constitución del Congreso rápidamente para después realizar una obra útil al País.

El señor CIERVA: Justifica esta actitud, porque el Gobierno quiso relegarle al olvido en las pasadas elecciones.

Ultima hora

Conato de incendio en Segovia

En la casa número 82, de la calle de José Zorrilla, se inició a la una próximamente de la madrugada de hoy un incendio que afortunadamente y por la rapidez con que se acudió a sofocarle no tomó gran incremento.

En dicha casa de la que es dueño don Víctor Rodríguez, habitan seis familias y el piso principal en que se inició el fuego está habitado por don Emilio Martín, empleado del ferrocarril del Norte.

El incendio se produjo en un madero que atraviesa la chimenea, ardiendo dicho madero y comunicándose interiormente a otras maderas.

Cuando fué notado el fuego este llegaba a la tienda de ultramarinos que allí posee don Mariano Alvaro, teniendo necesidad de romper el techo de la trastienda para combatirle con los consiguientes desperfectos.

Los primeros que acudieron fueron los vecinos Manuel Casas y Juan López, haciendo poco después los empleados de la estación con un bombín y al poco tiempo los bomberos municipales y todo el vecindario.

Allí se encontraba desde los primeros momentos el alcalde señor Guajardo; el primer teniente de alcalde señor Tablada (don Carlos); el segundo jefe de policía señores Palomares y todo el personal de vigilancia y de seguridad, fuerzas de la Guardia civil y un numeroso público.

La alarma producida por las voces y llamadas de los serenos fué extraordinaria.

A la hora de cerrar esta edición (dos y media de la mañana) el fuego ha quedado extinguido completamente.

Impresionante en LA TIERRA DE SEGOVIA